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Питання про місце центрального банку в сис-
темі органів державної влади, ступінь його не-
залежності є нагальною проблемою сьогодення. 
Тісно взаємодіючи з органами державної влади, 
центральний банк займає особливе місце, яке пе-
реважно визначається тим, наскільки такий банк 
при здійсненні своєї діяльності є незалежним від 
органів державної влади. Однак, слід зауважити, 
що у світі не існує загальновироблених критері-
їв, за якими можна визначити місце центрального 
банку в системі органів державної влади.

На визначення такого місця впливає дуже ба-
гато чинників, серед яких і порядок організації та 
характер здійснення державної влади, і правова 
форма їх впливу на фінансову політику економіч-
ного стану держави. Від місця в системі органів 
державної влади залежить становище централь-
ного банку в ієрархії таких органів, ступінь його 
незалежності, що, в свою чергу, забезпечує ста-
більність національної валюти.

Здійснюючи свої функції, центральний банк 
тісно пов’язаний з державою. Наділений особли-
вим публічно-правовим статусом, він виступає 
ланкою економічного механізму і як самостійна 
ланка всередині цілого забезпечує йому єдність. 
Незалежність центрального банку слід розуміти 
не як незалежність його ні від кого і ні від чого, 
а як юридично закріплену відсутність прямого 
підпорядкування уряду та наявність власних фі-
нансових джерел для забезпечення виконання 
своїх функцій. Як головний суб’єкт у грошово-
кредитній сфері, що відповідає за реалізацію по-
ставлених перед ним завдань, центральний банк 
самостійний у своїх рішеннях та вільний у виборі 
дій. Незалежність центрального банку зумовлена 
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МІСЦЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКУ  
В СИСТЕМІ ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ
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З оглядово-узагальнюючого боку розглянуто місце центрального банку в системі 
органів державної влади, його взаємодія з органами державної влади. Аналізуються 
функції та статус Національного банку, обґрунтовуються положення Конститу-
ційних норм щодо центрального банку держави.

тим, що, враховуючи погляди інших суб’єктів пра-
ва на ті чи інші питання, банк самостійно приймає 
рішення незалежно від впливу іншої сторони, ви-
ходячи з власного розуміння можливості забезпе-
чити здійснення свого головного завдання. 

В Україні за роки незалежності і розбудови 
ринкової економіки створена система централь-
ного банку, яка відповідає критеріям світової бан-
ківської практики. Формально-юридичним за-
вершенням створення системи центрального бан-
ку держави став прийнятий Закон України “Про 
Національний банк України” [7].

Відповідно до ст. 2 та 4 Закону України “Про 
Національний банк України” функції та повно-
важення, передбачені Конституцією України та 
даним законом, Національний банк здійснює са-
мостійно, незалежно від органів державної вла-
ди. Зокрема, в законі наголошується: “Національ-
ний банк України є центральним банком Украї-
ни, особливим центральним органом державного 
управління, юридичний статус, завдання, функ-
ції, повноваження і принципи організації якого 
визначаються Конституцією України, цим Зако-
ном та іншими законами України”. “Національ-
ний банк є економічно самостійним органом, 
який здійснює видатки за рахунок власних дохо-
дів у межах затвердженого кошторису, а у визна-
чених цим Законом випадках — також за рахунок 
Державного бюджету України.

Національний банк є юридичною особою, має 
відокремлене майно, що є об’єктом права держав-
ної власності і перебуває у його повному госпо-
дарському віданні.

Національний банк не відповідає за зобов’язан-
нями органів державної влади, а органи держав-
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ної влади не відповідають за зобов’язаннями На-
ціонального банку, крім випадків, коли вони до-
бровільно беруть на себе такі зобов’язання.

Національний банк не відповідає за зобов’я-
заннями інших банків, а інші банки не відповіда-
ють за зобов’язаннями Національного банку, крім 
випадків, коли вони добровільно беруть на себе 
такі зобов’язання.

Національний банк може відкривати свої уста-
нови, філії та представництва в Україні, а також 
представництва за її межами.

Національний банк, його установи, філії та 
представництва мають печатку із зображенням 
Державного Герба України та своїм найменуван-
ням” [3]. 

 Це цілком логічно, оскільки за юридичною 
формою повноваження Національного банку 
спрямовані на виконання конституційної функ-
ції – забезпечення стабільності грошової одини-
ці України, яка здійснюється за допомогою бага-
тьох функцій Національного банку. Незважаючи 
на суттєві здобутки Національного банку Укра-
їни в реалізації головного завдання своєї діяль-
ності – забезпечення стабільності національної 
грошової одиниці, ще не вирішеними залиша-
ються ряд проблем реформування вітчизняної 
банківської системи, серед яких першочерговими 
Національний банк визначає подальшу стабіліза-
цію фінансово-кредитної системи держави, реор-
ганізацію та реструктуризацію комерційних бан-
ків з метою фінансового оздоровлення проблем-
них банків, підвищення рівня їх капіталізації та 
ліквідності, вдосконалення банківського нагля-
ду, інструментів і методів грошово-кредитної по-
літики, які сприяють стабільному функціонуван-
ню грошового ринку та національної грошової 
одиниці [12].

Як показує досвід багатьох країн, незалеж-
ність центрального банку залежить не тільки від 
його правового статусу. Дослідники зазначають, 
що факторами незалежності центральних банків 
виступають: процедура призначення керівництва 
банку; участь держави у формуванні статутно-
го капіталу банку та розподіл прибутку; ступінь 
відображення в законодавстві країни завдань та 
мети центрального банку; ступінь втручання дер-
жавних органів у грошово-кредитну політику; 
фінансування державних видатків центральним 
банком країни [7; 8; 10].

Центральний банк України наділений особли-
вим конституційно-правовим статусом, що ви-
значений Основним Законом держави, який має 
найвищу силу щодо всіх інших законів. Здійсню-

ючи конституційну функцію із забезпечення ста-
більності грошової одиниці, центральний банк 
з метою реалізації такої функції наділений чіт-
ко закріпленими в спеціальному законодавстві 
державно-владними повноваженнями. А саме в 
ст. 33 Закону України “Про Національний банк 
України” зазначається: “Для забезпечення органі-
зації готівкового грошового обігу Національний 
банк здійснює:

1) виготовлення та зберігання банкнот і монет;
2) створення резервних фондів банкнот і мо-

нет;
3) встановлення номіналів, систем захисту, 

платіжних ознак та дизайну грошових зна-
ків;

4) встановлення порядку заміни пошкодже-
них банкнот і монет;

5) встановлення правил випуску в обіг, збері-
гання, перевезення, вилучення та інкасації 
готівки;

6) визначення порядку ведення касових опе-
рацій для банків, інших фінансових уста-
нов, підприємств і організацій;

7) визначення вимог стосовно технічного ста-
ну і організації охорони приміщень банків-
ських установ” [3].

Конституційно-правові норми, як і будь-які 
інші норми права, встановлюються чи санкці-
онуються владним органом та виступають як 
загальнообов’язкові приписи, що охороняються 
від порушень передбаченими державою мірами 
примусового впливу.  

Особливість правового статусу центрально-
го банку України обумовлена ст. 99 Конститу-
ції України, у якій закріплено основну функцію 
НБУ – забезпечення стабільності грошової оди-
ниці України [1]. Повноваження із забезпечен-
ня стабільності грошової одиниці Національний 
банк здійснює незалежно від органів державної 
влади, але в рамках державної грошово-кредитної 
політики, основні засади якої розробляються Ра-
дою НБУ як керівного органу банку. Крім того, 
Конституція України, а саме ст. 100, закріплює 
за Радою не тільки розроблення основних за-
сад грошово-кредитної політики, а й здійснен-
ня контролю за її проведенням [1]. Таким чином, 
безпосередню відповідальність за стан національ-
ної грошової одиниці Конституція покладає на 
центральний банк держави.

Наявність національної валюти є однією з 
ознак державного суверенітету. Можливість дер-
жавних органів забезпечити її стабільність висту-
пає одним із критеріїв ефективності державної 
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влади. Тому, конституційний принцип незалеж-
ності НБУ в процесі реалізації функції із забезпе-
чення стабільності грошової одиниці не виключає 
обов’язку центрального банку взаємодіяти з орга-
нами державної влади. 

Національному банку властиві характерні 
ознаки органів виконавчої влади, але при цьому 
його суттєвою відмінністю виступає те, що він не 
входить до системи органів, яку очолює Кабінет 
Міністрів України, і не підпорядкований йому. 
Відповідно до конституційного законодавства 
НБУ підзвітний Президенту та Верховній Раді 
України. Згідно з Конституцією України Голова 
НБУ призначається на посаду та звільняється з 
посади Верховною Радою України за поданням 
Президента [1].

Таким чином, Конституція України покладає 
правове регулювання багатьох питань, пов’язаних 
зі здійсненням повноважень центрального бан-
ку, на чинне законодавство. Без якісного законо-
давства, без утворення необхідних інститутів, без 
ефективної взаємодії між усіма органами держав-
ної влади, без співробітництва з підприємницьки-
ми структурами центральний банк навряд чи зміг 
би одноособово забезпечувати стабільність гро-
шової одиниці. Закон України “Про Національ-
ний банк України” став цілком закономірним 
процесом втілення конституційних норм у життя.

В Україні конституційні норми про централь-
ний банк складають основу його правового ста-
тусу в цілому та фінансово-правового стату-
су зокрема. Належність центрального банку до 
суб’єктів фінансового права зумовлено публічни-
ми цілями діяльності такого інституту. Централь-
ний банк, виконуючи покладені на нього функції, 
здійснює фінансову діяльність. Аналізуючи по-
няття “фінансова діяльність”, яке у фінансовому 
праві є одним із ключових понять, учені розгля-
дають різні форми її здійснення. На сьогодні, як у 
науковій, так і навчальній літературі, активно ви-
користовують поняття фінансової діяльності, за-
пропоноване Л. К. Вороновою, відповідно до яко-
го фінансова діяльність держави – це заснований 
на нормах права планомірний процес управління 
публічними централізованими фондами коштів, 
необхідними для здійснення завдань і функцій, 
що поставлені Конституцією України перед дер-
жавою, органами місцевого самоврядування та 
іншими публічними утвореннями, дозволеними 
державою [6, 21]. 

Центральний банк відіграє велику роль у 
фінансовій діяльності держави. Фінансово-
правовий статус центрального банку розкриває 

його правове положення у фінансових правовід-
носинах за його участі. Фінансово-правова ком-
петенція центрального банку наділяє його стату-
сом широкого кола фінансових правовідносин, 
серед яких бюджетні, податкові, кредитні, валют-
ні, контрольно-наглядові. Найважливішою осо-
бливістю діяльності держави в галузі публічних 
фінансів є те, що вона властива законодавчим, ви-
конавчим органам, усім підприємствам, органі-
заціям та установам. Місце банківських установ 
у галузі публічних фінансів із позиції фінансо-
вого права узагальнила Л. К. Воронова – держа-
ва опосередковано, через банківські установи, мо-
білізує, розподіляє та витрачає кошти, фінансую-
чи народне господарство, охорону правопорядку 
в країні, управління, створення матеріальних і фі-
нансових резервів [6, 15–20].

Законодавчі норми, які регламентують участь 
центрального банку в бюджетних відносинах, зо-
середжені в законах України “Про Національний 
банк України” [3], “Про банки і банківську діяль-
ність” [4] та інших законодавчих актах. Повно-
важення керівних органів НБУ закріплені в За-
коні України “Про Національний банк України”. 
Згідно з чинним законодавством України Рада 
НБУ в ст. 9 зазначеного вище закону наділена та-
кими бюджетними повноваженнями: 1) розро-
бляє основні засади грошово-кредитної політики 
та здійснює контроль за їх виконанням; 2) здій-
снює аналіз впливу грошово-кредитної політики 
на стан соціально-економічного розвитку Укра-
їни; 3) затверджує кошторис доходів та витрат 
НБУ та подає Верховній Раді та Кабінету Міні-
стрів до 1 вересня поточного року прогнозова-
ні відомості про сальдо кошторису для включен-
ня до проекту Державного бюджету на наступний 
рік; 4) затверджує щорічно до 1 липня звіт про ви-
конання кошторису НБУ та розподіл прибутку за 
звітний бюджетний рік; 5) вносить рекоменда-
ції Правлінню НБУ в межах розроблених Осно-
вних засад грошово-кредитної політики; 6) вно-
сить рекомендації Кабінету Міністрів стосовно 
впливу політики державних запозичень та подат-
кової політики на стан грошово-кредитної сфери; 
7) з метою забезпечення виконання Основних за-
сад грошово-кредитної політики має право засто-
сування відкладального вето щодо рішень Прав-
ління НБУ з питань порядку відрахувань доходів 
до Державного бюджету [3].

Стосовно участі Правління НБУ в проце-
сі бюджетного управління держави визначені 
такі бюджетні повноваження: приймає рішення 
1) щодо економічних засобів та монетарних ме-
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тодів, необхідних для реалізації Основних засад 
грошово-кредитної політики відповідно до при-
йнятих рішень Ради Національного банку з цих 
питань та необхідності забезпечення стабільності 
і купівельної спроможності національної валюти;  
2) щодо розподілу прибутку та порядку відраху-
вань доходів до Державного бюджету України. 

Нині фінансове право виступає однією з осно-
вних галузей вітчизняного права, яке відрізня-
ється інтенсивністю формування свого сучасно-
го змісту, масштабністю змін, що зумовлені корін-
ними перетвореннями, які відбуваються в країні в 
останнє десятиліття.

Відомо, що найпоширенішою юридичною фор-
мою відбиття фінансових відносин є фінансово-
правові акти. Серед численних законодавчих ак-
тів, регулюючих різні сторони фінансових відно-
син, можна виділити прийнятий в Україні Бю-
джетний кодекс. Можливість участі Національ-
ного банку в бюджетному процесі і заснована 
на закріплених у Бюджетному кодексі принци-
пах бюджетної системи України, серед яких най-
важливішими виступають: принцип єдності бю-
джетної системи; принцип цільового викорис-
тання бюджетних коштів; принцип відповідаль-
ності учасників бюджетного процесу. Відповід-
но до Бюджетного кодексу України бюджетними 
повноваженнями визнаються права й обов’язки 
учасників бюджетних правовідносин [2].

Правовий статус Національного банку харак-
теризується подвійною правовою природою: з од-
ного боку, він є органом державної влади, упо-
вноваженим здійснювати державне управління у 
сфері банківської діяльності, а з другого, – банків-
ською установою, яка здійснює банківські опера-
ції, виступає кредитором останньої інстанції для 
інших банків [5, 67].

Центральний банк – це юридична особа з осо-
бливим статусом, який полягає у відособленості 
його майна від майна держави, хоча формально 
це майно перебуває у державній власності, а цен-
тральний банк наділений правом розпоряджати-
ся ним як власник [11, 17].

Національний Банк України є органом зі спе-
ціальним статусом. Він не належить до жодної 
гілки влади. Така особливість НБУ зумовлена, у 
першу чергу, його основною функцією – забезпе-
ченням стабільності гривні. Для виконання цієї 
функції Національний банк має бути наділений 
певною самостійністю та незалежністю від інших 
органів державної влади [5, 68].

Конституційні норми визначають основи пра-
вового статусу центрального банку України в еко-

номічній і фінансовій системі держави, необхід-
ність виключно законодавчого регулювання та-
ких відносин, як установлення принципів ство-
рення й функціонування фінансового, грошового, 
кредитного та інвестиційного ринків; визначення 
статусу національної валюти, а також статусу іно-
земних валют на території України.

У процесі здійснення функцій Національ-
ного банку як особливого органу державно-
го управління виникають відносини, які регу-
люються адміністративно-правовими нормами. 
Адміністративно-правові норми сприяють забез-
печенню управління банківською системою у ці-
лому. Вони визначають компетенцію суб’єктів, 
які здійснюють керівництво банківською систе-
мою, а також певні умови функціонування фінан-
сових установ (наприклад, підстави і порядок ре-
єстрації та ліцензування); регулюють здійснен-
ня контролю та нагляду за законністю діяльності 
нижчестоящих суб’єктів (порядок та умови відзи-
ву ліцензій, порядок накладення адміністратив-
них стягнень за порушення норм банківського за-
конодавства) [9, 11].

Для регулювання грошового обігу і реаліза-
ції особливого статусу центрального банку у про-
цесі діяльності Національного банку виникають 
відносини, які включаються у предмет фінансо-
вого права. Як приклад повноважень фінансово-
правового характеру НБУ, закріплених Зако-
ном України “Про Національний банк України”, 
необхідно виділити такі: НБУ визначає і здій-
снює грошово-кредитну політику відповідно до 
розроблених Радою Основних засад грошово-
кредитної політики; монопольно здійснює емісію 
національної валюти України і організовує її обіг; 
виступає кредитором останньої інстанції для бан-
ків; аналізує стан грошово-кредитних, фінансо-
вих, цінових і валютних відносин тощо [3].

Цивільно-правові норми регулюють відноси-
ни, які складаються при здійсненні банками та 
іншими фінансовими установами діяльності в 
кредитно-банківській сфері. Так, норми цивіль-
ного права визначають насамперед правовий ста-
тус суб’єктів, які беруть участь у цивільному обо-
роті; загальні правила укладання угод, що засто-
совуються певним чином і до банківських угод; 
загальні правила про зобов’язання й договори, а 
також правила укладання та виконання окремих 
видів договорів [9, 12].

Отже, фінансово-правовий статус НБУ визна-
чає правове положення цього банку в фінансових 
правовідносинах за його участі, зміст якого ви-
ражається сукупністю фінансово-правових прав 
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та обов’язків, спрямованих на виконання тих за-
вдань, що поставлені перед ним.

Правовідносини між Національним банком та 
іншими банками здебільшого будуються на прин-
ципах влади й підпорядкування, що зумовлено 
повноваженнями центрального банку здійснюва-
ти банківське регулювання і нагляд. У цих право-
відносинах, як правило, відсутня рівність сторін. 
Визначений законодавством як юридична особа, 
Національний банк має право укладати цивільно-
правові угоди з державою та іншими банка-
ми. Як зазначають учені, управління грошово-
кредитною діяльністю Національний банк здій-
снює адміністративними методами за допомогою 
владних приписів та економічними методами –  
шляхом укладання різноманітних угод та право-
чинів із комерційними банками [5; 9; 11].

Таким чином, визначення ролі та місця цен-
трального банку як головного банку країни в бю-
джетних правовідносинах, з’ясування, відповідно, 
його бюджетних повноважень виступає однією з 
актуальних проблем фінансового права. Питання 
фінансово-правового регулювання привертають 
увагу широкого кола осіб, до яких належать і пред-
ставники органів державної та муніципальної вла-
ди, і громадяни. І це зрозуміло, адже під впливом 
фінансового права відбувається реалізація прак-
тично всіх функцій держави та муніципальних 
утворень, що позначається як на життєдіяльності 
суспільства в цілому, так і кожної особи зокрема.

На визначення місця центрального банку в 
системі органів державної влади впливає дуже ба-
гато чинників, серед яких і порядок організації та 
характер здійснення державної влади, і правова 
форма дій державних органів, і особливості еко-
номічного стану держави. Від місця в системі ор-

ганів державної влади залежить становище цен-
трального банку в ієрархії таких органів, ступінь 
його незалежності. Від ступеня незалежності цен-
трального банку залежить забезпечення стабіль-
ності національної валюти.
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Основну увагу приділено діяльності Національного банку України, його функ-
ціям та повноваженням, конституційно-правовому статусу, а також його ролі в 
кредитно-грошових відносинах.

Основное внимание уделено деятельности Национального банка Украины, его 
функциям и полномочиям, конституционно-правовому статусу, а также его роли в 
кредитно-денежных отношениях.

Basic attention is spared to activity of the National bank of Ukraine, his functions and 
plenary powers, constitutionally-legal status, and also his role in the credit and monetary 
relations.
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